

一块地“两片田” 多元种植促增收

——全省各地大力推广共生、轮作、套种等模式争取四季无闲田、无闲地

贵州日报天眼新闻记者 刘锐

种好粮，技当先。日前，在六盘水市水城区龙场乡麻窝村举办的粮食作物大面积单产提升培训现场，水城区农业农村局农业技术推广站副站长孟春芬连说带比划，向围成一圈的村民讲解大豆玉米带状复合种植技术要点：“大家看，这是1.7米的开厢，两行玉米套种两行大豆，大豆玉米带间距50厘米……”

龙场乡是水城区推广大豆玉米带状复合种植技术面积最大的乡镇，有7500亩，加大培训力度和明确标准有助于农户更好掌握关键技术。

“2022年开始采用‘2+2’模式后，产量就上来了。去年我家玉米亩产650

公斤，大豆收了150公斤。”麻窝村村民陈启万说，“今天的培训，技术要点讲得很清楚，种植标准更清晰了。”

大豆玉米带状复合种植达到了“玉米不减产，多收一季豆”的目的。2024年，水城区推广大豆玉米带状复合种植256万亩，涉及17个乡镇。今年以来，已有7个乡镇相继开展技术培训15场次，培训农户650余人次。

今年省委一号文件提出，要深入实施粮油作物大面积单产提升行动和构建食物多元化供给体系与节约长效机制。

集成推广良田良种良机良法，提升稻渔综合种养、大水面增殖渔业等生产水

平。全省各地立足实际，大力推广各类“套种模式”，争取四季无闲田、无闲地，努力实现粮食稳产又增收，产业发展节节高。

在黔东南州岑巩县平庄镇观音山村，辣椒和玉米“联姻”，让一亩地产生了双份收益。“辣椒和玉米套种，只要一道工序、一次管护。”岑巩县红火种植农民专业合作社负责人郑先海说，玉米秆还可以做防止辣椒倒伏的固定桩，种植辣椒也更省力了。

“玉米+辣椒”以辣椒为主栽作物，行列相间，与玉米形成高低搭配，利用玉米的遮阴作用，有效改善了田间小气候

和根际土壤微生物环境，可降低辣椒日烧病和病虫害的发生率，提升辣椒品质。这种模式不仅提高了土地的综合利用率，还实现了经济效益的最大化，相较于单种辣椒，收益显著提高。

良法，是农业现代化的技术途径。油茶基地种西瓜、稻田水中蟹鱼共生、枇杷树下魔芋长、油菜红薯同生……我省各地不断优化种植结构，积极引导农民科学、合理、适度种植特色经济作物，推广共生、轮作、套种等新模式，逐渐由过去单一的种植模式向多元化特色农业种植模式转型升级，有效提高了单位面积产量和经济效益。

据不完全统计，2024年铜仁市松桃自治县销往大湾区的生猪、大米、茶油、鸡蛋、食用菌、蔬菜等农特产品共10800吨，销售额4.32亿元。这一亮眼数据，源于广东省东莞市虎门组团（虎门、麻涌、沙田、中堂、滨海湾）与铜仁市松桃自治县以东西部协作为纽带，以政府主导与市场需求相结合、数字经济与实体经济相结合、政府采购与商超零售相结合的“三结合”方式，开通东西部消费协作“直通车”，建立的稳定供需关系。

松桃与虎门组团坚持政府主动作为，积极搭建消费协作平台，联合引导农业企业标准化、规范化生产，并先后投入5000多万元东西部协作资金，打造省级“粤黔协作现代农业产业示范园”，推动当地蛋鸡产业发展，目前已年产能10亿枚的规模。同时，以市场需求为导向，大力培育新型经营主体，培育国家级、省级、市级农业龙头企业113家，并出台物流补贴细则，用于松桃“黔货出山”补贴。此外，利用东西部协作资金，在东莞虎门建设“黔货出山”冷链物流基地，在虎门镇解放路打造了面积达17756平方米的“梵净山珍·松桃消费协作馆”，2024年该馆销售额达400余万元。

粤黔携手互利共赢。松桃与虎门组团还建立长期定向采购合作机制，以政府集中采购、“以购代帮”、建立农超供销关系等方式购买松桃农产品，既丰富东部“菜篮子”，又鼓起西部“钱袋子”。

贵阳市清镇市新店镇鸭甸河村的桑葚红了。

一到中午，村里桑葚收购站前，村民蹬着三轮车，载着刚采摘下来的新鲜桑葚赶来，深绛与乌紫交叠的果粒堆成小山。

71岁的杨志飞满是褶皱的脸上洋溢着丰收的喜悦。她坐着邻居的三轮车来，和邻居麻利地从车斗里抬下两背篓桑葚，开票员范后龙赶忙迎上去：“慢点，老人家。”一边说着一边赶紧接过背篓把桑葚倒进称重的筐中。

“总共96斤，我给你开个票。”

“下午还收不？”

“收的，下午采完你又来。”

杨志飞满脸开心：“那我再去采点

贵州绿茶“挺进”京津冀

本报讯（记者 潘佳本）在刚刚结束的北京国际茶业展上，贵州绿茶产业集群品牌企业代表，以“干净黔茶·全球共享”为主题，携“两红三绿一抹”——遵义红、普安红，都匀毛尖、湄潭翠芽、雷山银球茶，铜仁抹茶，开启了贵州绿茶深耕京津冀市场、链接全球机遇的新篇章。

在展会期间，贵州绿茶以“两红三

绿一抹”为主打产品，辅以古树茶、茶食品等创新品类，立体呈现了贵州茶“干净茶、科技茶、文化茶”的特质。科技赋能同样令人瞩目：贵州雷山云尖茶业的全自动化生产线、晴隆绿茶的独银球茶，铜仁抹茶，开启了贵州绿茶深耕京津冀市场、链接全球机遇的新篇章。

“北京是北方市场的战略枢纽，我们期待以京为窗，让世界品味贵州茶的山水灵韵与匠心坚守。”贵州省绿茶品牌发展促进会、贵州省茶文化研究会秘书长徐嘉民介绍，展会期间，贵州代表团还举办了系列产销活动、品牌推介会及“贵州冲泡”体验活动，精准对接北方市场渠道资源并取得积极成效。



“抹茶+”惊艳出圈

今年初，铜仁抹茶规模化出口日本，36吨抹茶敲开北美市场，全国首个“抹茶盒马村”在铜仁市江口县坝盘镇落地，由此进入各省商超……铜仁，中国抹茶之都，近年来发力“抹茶+”，让抹茶遍地开花，远销40多个国家和地区。

在省内，主要景区、高铁站、机场

等特殊地段已建起80余家“梵净抹茶”产品体验店。在国内，营销网络覆盖30余个重点城市、6大核心经济区，市场

还在不断巩固和拓展。数据显示，今年一季度，铜仁抹茶出口量近百吨。

（图）江口县“抹茶雅集”文化节上，抹茶米豆腐、抹茶精酿啤酒、抹茶团子、抹茶馅饼等创新产品惊艳众人。

贵州日报天眼新闻记者 邓钺洁 摄影报道

桑葚红了，村民笑了

贵州日报天眼新闻记者 梁圣

收了五六吨，等到下午四五点，人和车挤满一片，更热闹。”

鸭甸河村依偎在乌江百里画廊的臂弯中。地处河谷深处，过去备受缺水缺电交通不便的困扰，如今农旅产业兴起，樱桃刚丰收，桑葚又熟了，还有300亩枇杷挂满枝头，800亩梨将迎丰收。

“花香果香引来八方客。”鸭甸河村党支部书记范后金介绍，从4月底持

续到6月中旬，漫山遍野都是“采摘游”的客人，“五一”期间更甚，最多一天来了8000多人，“每家每户统一价格5元/斤，到现在‘消耗’了两三百吨，我们还联系市场拖出去卖，几方面打开销售渠道，加上兜底收购，仅桑葚这项就让户均年增收超5000元。”

“除了桑葚，我们还有李子、核桃、枇杷、柚子……”范后金笑着，“我们还是省级乡村旅游重点村。”

公益广告

矢志创新发展 建设科技强国 大力弘扬科学家精神

5月24—31日 全国科技活动周
5月30日 全国科技工作者日

我省建成高标准农田近2000万亩

本报讯（记者 杨小友）记者5月22日举行的全省高标准农田建设培训会上获悉，截至去年底，我省已累计建成高标准农田1934.5万亩。

该培训会在遵义市凤冈县举行。培训采取集中讲授理论和现场剖析案例相结合的方式，为全省180余名农业农村系统分管负责人、专项整治组人员作专题辅导。

培训中，省级专家细致讲授了高标准农田建设专项整治技术标准，明确了高标准农田建设专项整治工作要点和“四看四问四查”等工作方法。“田间课堂”走进凤冈县进化镇临江村秀竹组、绿春蔬菜种植基地等建设点，感受高标准农田建设的成果。

近年来，凤冈县在推进高标准农田建设中，运用全域土地综合整治政策，规划先行区建设，整合各类资源，撬动金融资本，有效破解了农业、农村基础设施建设中的一些瓶颈问题。

学标准制度、学管理经验、学创新模式，参训人员认真听讲、仔细记录。“通过学习，掌握了标准制度、学到了管理经验，在今后工作中将大胆创新，以专业的知识推进高标准农田专项整治和建设。”平塘县农业农村局副

局长黄腾庆说。

“凤冈县高标准农田建设为我们提供了样板。”万山区农业农村局党组书记冯运纯说，将以培训为契机，借鉴创新经验，努力破解资金投入不足等难题，高质量推进高标准农田建设。

省油菜研究所最新培育品种

“宝油218”单产提升效果显著

本报讯（记者 张云开）5月26日，省农业农村厅组织有关专家，对金沙县农业农村局和毕节市农业技术推广站承担的百亩方油菜高产竞赛是在省农业农村厅统一组织指导下开展的，金沙县农业农村部门各级农技人员积极深入田间地头指导油菜生产，在苗期和花期将病虫害防治与叶面喷施自制植物全营养液相结合，为今年油菜丰产丰收打下了坚实基础。

专家组考察了示范基地，听取了高产竞赛实施团队的汇报，并随机选择5块田块，采取一段式联合机收方式开展实收实测。实测结果，该竞赛示范片平均亩产234.30公斤，产量超过百亩方油菜高产竞赛目标产量（200公斤）3430公斤，单产提升效果显著。

该示范片位于金沙县平坝镇双兴社区，面积120.50亩，竞赛品种为“宝油218”，该基地前茬作物为大豆，采用“一增二优三减”高产栽培技术模式，集成机械化整地、播种、

三沟配套、科学施肥、无人机飞防、“一促四防”、机械化收获等技术，实现了油菜单产提升。“此次油菜高产竞赛是在省农业农村厅统一组织指导下开展的，金沙县农业农村部门各级农技人员积极深入田间地头指导油菜生产，在苗期和花期将病虫害防治与叶面喷施自制植物全营养液相结合，为今年油菜丰产丰收打下了坚实基础。”金沙县农业农村局高级农艺师王天玲介绍。

“宝油218”是省油菜研究所最新培育的高产油核不育三系杂交种，中抗菌核病、抗白粉病、抗倒性好，在长江流域试验中两年平均亩产均超过218公斤，含油量达52.74%。它的育成及推广，满足了我省油菜产业对中早熟油菜品种的需求，有助于我省油菜产能的提升。

免费早教“慧育希望”

绥阳试点惠及2500名农村婴幼儿

贵州日报天眼新闻记者 钟明秀

“小桥弯弯过小河，宝宝动手搭新窝。”近日，遵义市绥阳县旺草镇晨光村“慧育希望”儿童早期发展活动中心，两岁半的玲玲蹲在地垫上，边用彩色积木搭小屋，边哼唱着童谣。

阳光透过窗棂洒在墙面的卡通贴纸上，照得满屋子的绘本、益智玩具和孩子们的笑脸格外明亮。这个原本闲置的村居活动室，如今成了周边村寨0至3岁婴幼儿的“成长加油站”。

这一生动场景，源自2022年“慧育希望”儿童早期发展项目。作为“慧育希望”省内首个试点县，绥阳已建成15个儿童早期发展活动中心，惠及2500余名农村婴幼儿。

“以前总觉得娃儿会跑会跳就行了，哪晓得说话、玩玩具还要专门教。”晨光村58岁的刘堂敏说。

本版主编：刘婧 本版责编：刘杰 梅明杨

版式设计：邢瑞平 陈欢欢

她的儿子儿媳在外务工，快3岁的孙子跟她一起生活，以前内向不爱交流。自从进入活动中心，现在不仅能清晰表达自己的想法，见到有人到家里还会主动递拖鞋，活泼多了。

这样的事例并不鲜见。蒲场镇宜安村的宸宸从见人就躲，到成为活动中心的“社牛”；洋川街道诗门社区的“小霸王”瑞瑞，通过情绪管理训练，学会了礼貌待人。

项目成功的关键，在于要培养一支“带不走”的乡村养育师队伍。在绥阳县，30名经严格选拔的本土养育师中，既有原幼儿园教师、幼教专业毕业生，也有通过培训的农村妇女。她们每年会参加为期一周的实操培训，每月接受陕西师范大学专家的线上督导，持续提升教学水平。数据显示，截至2025年4月，项目累计投入资金316余万元，项目累计服务家庭1570户。